

LA TARDE

DIARIO INDEPENDIENTE, DE NOTICIAS Y AVISOS - DIRECTOR: M. SARMIENTO

MARTES 15
DICIEMBRE 1908

Opinión

INSCRIPCIÓN

Ahora resulta que los republicanos han triunfado en Barcelona con amaneces de mala ley. Nosotros hemos leído hoy esta estupenda noticia. Las elecciones se han realizado con orden admirable; no ha habido disturbios. Los solidarios han organizado la campaña electoral con todos los cuidados posibles para que los lerouxistas no recurrieran en las votaciones a las tretas del antiguo caciquismo. Y he aquí, que a pesar de toda esa escrupulosidad, los republicanos han hecho lo que les ha venido en gana. Es esto posible? Quién conozca la organización de las masas electorales de Barcelona, quien sepa hasta qué punto están apasionados los ánimos en Cataluña, habrá leído sonriendo esas disculpas de los que a la hora del desastre no tienen ni valor ni esperanza suficientes para reconocer su fracaso.

También resulta muy donosa la interpretación que dan los solidarios al retroceso de sus amigos. No por abstenerse de votar han dejado de ser catalanistas. Conformes. Pero han dejado de ser catalanistas militantes; han perdido su fe en la Solidaridad; son menos catalanistas de lo que un tiempo fueron. De hombres de ideas avanzadas está llena España y sin embargo, su retroceso de la política ha hecho posible que nuestra nación se vea como se ve. Los políticos pláticos pesan e influyen poco en la vida de los pueblos. Los mismos catalanistas han repetido esta frase mil veces en sus campañas.

Era de esperar: Los solidarios de la derecha atribuyen la derrota a la campaña que contra ellos han emprendido los elementos radicales del catalanismo. Y convencidos de ello, arremeten contra tales elementos, especialmente contra Gabriei Alomar.

Pero de quién es la culpa de semejantes disensiones? De los que iniciaron la protesta o de los que la hicieron inevitable?

La política de Cambó ha dado el resultado que tenía que dar indefectiblemente. Toda ella ha sido una equivocación. Con sus alianzas con los conservadores y los ultramontanos, los derechistas no se atrajeron, a la hora oportuna, a los radicales a fin de restar toda la fuerza posible a Lerroux. Lejos de eso han procurado con sus ataques mantener encendido el entusiasmo en las huestes antisolidarias.

Esas alianzas y esos ataques acarrearán a los catalanistas otro perjuicio. El apoyo de la Solidaridad ha hecho factible el triunfo del Sr. Albó candidato católico. El hecho de haber sido este el único candidato triunfante en las últimas elecciones dará grandes alientos a los ultramontanos. Los que se afiliaron al catalanismo y entraron en la Solidaridad en busca de una victoria que aislados no podrían lograr, se creerán hoy con bastante fuerza para imponer condiciones y hasta prescindir de toda alianza con los elementos que les prestaron apoyo.

Este ha sido el triunfo del Sr. Cambó, ésta su política tan encomienda-

da de más de lo que pueda darle. No que me dé a mí, sino que trae al acervo común aquello que pueda sin ofender a sus convicciones. Pero con esta inteligencia previa: que ni los unos ni los otros tocemos, mientras dure el peligro, aquellas cuestiones que pueden separarnos, ocupémonos exclusivamente a aquellas otras que nos une y que serán las que nos den la fuerza, porque coincidimos en ellas.

Transcrita esto y ver como el gran tribuno, verdadero líder del bloque don Melquiades Alvarez afirma en su discurso de Santander que el quiere llevar a este acervo común su fuerza y su prestigio que pueden lograr la realización del programa político expuesto por el Sr. Moret en Zaragoza, sin salir del campo donde milita, nadie que mira fríamente y desapasionadamente la cuestión podría negar las ideas y los conceptos que integran el bloque tal como los liberales lo piden y los republicanos lo secundan.

El bloque de las izquierdas no quiere decir fusión del partido republicano en el partido liberal ó viceversa, no quiere decir que se hagan dos partidos uno, y que se haga abdicación de ideales; quiere decirse solamente, que coincidiendo en su punto las fuerzas de la izquierda, es necesario y preciso juntar esta fuerza sin confundirlas para la realización de este ideal. ¿Es el ro? Pasa esto en el blo-

que. Si hay fide y convicciones eso debe realizarse, si esas convicciones no existen y quiere alguien suponer que los partidos extremos tratan de sumar sus fuerzas para una campaña electoral, o para conquistar unos puestos, eso no es bloquismo ni cosa que lo venga. El fin primordial es el triunfo de la idea; por este fin hay que trabajar, sea como sea, puesto que es forma de hacerlo nunca puede ser factor preciso.

En Palma también los liberales y los republicanos en general han entendido como nosotras el bloque, y así se desprende de manifestaciones que publican algunos colegas nuestros, atribuidas al señor García Orell, jefe de los republicanos mallorquines, y así nosotros que abogamos para que se implante estas ideas progresivas lo explicaremos para que tocad, y é interesadas interrelaciones no desvien la cuestión.

Unas alianzas y esos ataques acarrearán a los catalanistas otro perjuicio. El apoyo de la Solidaridad ha hecho factible el triunfo del Sr. Albó candidato católico. El hecho de haber sido este el único candidato triunfante en las últimas elecciones dará grandes alientos a los ultramontanos. Los que se afiliaron al catalanismo y entraron en la Solidaridad en busca de una victoria que aislados no podrían lograr, se creerán hoy con bastante fuerza para imponer condiciones y hasta prescindir de toda alianza con los elementos que les prestaron apoyo.

Este ha sido el triunfo del Sr. Cambó, ésta su política tan encomienda-

da de la primera pregunta y la única que corre de boca en boca, y que según el variado criterio de cada cual se comenta y discute con acaloramiento y entusiasmo.

¿Qué es el bloque? ésta es la primera pregunta y la única que corre de boca en boca, y que según el variado criterio de cada cual se comenta y discute con acaloramiento y entusiasmo.

¿Qué bloques quiere Moret? ésta es la pregunta que hay que preguntar y dirigir, y para ello lo mejor que podemos hacer, es copiar uno de los párrafos de su brillante discurso de Zaragoza.

Después de afirmar que con posterioridad a la Revolución de 1888 han ocurrido hechos extraordinarios, y éstos son la ley del sufragio universal, y el aproximamiento del *possibilismo* que dirigió Castelar a la monarquía; y después de relacionar aquellas cosas añade que gracias a ello pudo Sagasta presentar a su país el último triunfo de las ideas revolucionarias, y dice lo siguiente:

«Este último feo deseo puede repetirse; pero yo no lo reclamo; sería preñoso otro hombre de la gigante altura de Castelar para poder aconsejarlo. Yo no lo aconsejo; yo no pido a nadie que critique.

La comedia está admirablemente es-

timado, como da Capus ingenioso, espiritual. En lo cómico ha triunfado Capus. En lo dramático, el público opina que se ha quedado a flor de piel.

En Madrid

El canceller de hierro

Rómea—El «Canciller de hierro» ha dado las gentes en llamar a un ministro modelo de severidad y rigidez.

El ministro está casado con una señora bondadosa y el matrimonio se ha visto reproducido en una niña que es un encanto. Hasta aquí no hay nada incompatible.

La severidad del ministro llega al punto de impedir a su esposa toda recomendación en asuntos dependientes del ministerio. Conducta siempre digna de ser imitada por todos los ministros habidos y por haber!

Cumplió en todo momento la señora lo preceptuado; pero... ¡Maldito perol...

He el caso que en Valencia un sujeto una hora de ofensión, se puso en trascance de que la justicia la condonara a muerte. La mujer del rey, una señora relativamente elegante, acudió al domicilio del ministro en apurada de indulto. Es recibida por la señora del ministro. Y... ¡Ah! ¡Oh! ¡Pero es usted? —

—Pero eres tú? —Vean ustedes que casualidad! Las dos mujeres son antiguas amigas, compañeras de colegio.

Y, en su consecuencia, la ministra tomó a su cargo el asunto. Y ella puso un

lado, y la niña, por otro, no dejaron vivir al «canciller con suspiro», hasta que accedió al indulto. Y ese el telón y nos quedamos a tranquilos.

Eso es la obra estrenada en Roma,

una comedia muy sentimental, con to-

que bien entendidos por lo ajustado;

y con otros sobradamente declaratorios

que con algua desmoncha ganaría en

escritoriedad y por tanto en fuerza dra-

mática.

RODRIGO POR EL MUNDO

Globos-sondas

El profesor Hergesell ha efectuado un interesante sondaje atmosférico a bordo del barco-escuela «Victoria Luisa».

Escogió para ello la región de los alisios

y dirigió el buque a las costas canarias.

Elevó un globo, que alcanzó una altura de 21.800 metros.

Es la altura mayor á que ha llegado un aerostato lanzado desde el mar.

Pero en tierra firme se ha logrado que los globos lleguen á mayores alturas.

Un globo elevado desde el observatorio de Uecele, subió á una altura de 26.000 me-

tros.

Adiós, matrimonio!

La institución del matrimonio en los Estados Unidos amenaza declararse pronto en quiebre.

El número de divorcios es allí dos veces

y media mayor que en ningún otro país.

Desde 1897 á 1907 se celebraron 12 mi-

llones de matrimonios.

Noventa mil de ellos optaron por el

divorcio en ese mismo plazo. Y la progre-

sión de los divorciados va en aumento.

La duración del matrimonio suele ser de diez años. En algunos Estados se registra un

divorcio por cada diez meses.

Los yanquis van caminando suavemente

hacia el amor libre. Pero este amor libre.

Pero este amor libre no tiene el valor de

sus convicciones. Se ampara bajo la pro-

tección de la ley, y la sociedad pudibunda

halla todavía matrimonios á las libres pa-

rejas.

Los yanquis son así; todo lo hacen con

gran formalidad.

EL AYUNTAMIENTO DE PALMA Y LA ENSEÑANZA

En la sesión celebrada el miércoles,

día 2 del corriente, se acordó fundar

una Escuela graduada en nuestra Ciud-

ad. Buena falta hace, y soy de agra-

dor, D. Luis Almada, en favor de las

reformas pedagógicas en la Corpora-

ción Municipal.

En 1907 demostró, en un folleto ma-

desto, la *necesidad absoluta* que había

de transformar nuestras gestas es-

cuelas unitarias en graduadas, calen-

tando lo que costaría al Municipio

la reforma. No creo que estas cosas pu-

dan arreglarse en un solo día; estoy

convencido que es preciso sembrar au-

tos de recoger, y a mí como folleto

sólo sirvió para la propaganda, no me

había extraído el que el Sr. Almada

no hubiera conseguido y realizó sus

deseos hasta ahora. Ha sido aceptado en

el proyecto, y por él se inició

la Maestra y los niños que gozarán,

y aprovecharán la reforma. ¡Ojalá fueran

todos los de Palma! La realización de

este plan es de la mayor importancia.

El amor de amante que el sentía

se trasfirió en honda piedad, y como

la piedad no lleva al heroísmo á ningu-

niño honesto, entonces la esposa legiti-

ma triunfa.

El pobre «p'jaro ha ido» se resigna,

aboga su amor y se entrega á su des-

tinio.

La comedia está admirablemente es-

ntradas escolas unitarias en graduadas, ó morirás lentamente la enseñanza oficial. Para los partidarios convencidos de ella no hay más que una cuestión: convertir en graduadas, para que puedan ser efectivas, nuestras escuelas actuales. Y el modo de hacerlo no es caro ni difícil, con un poco de buena voluntad.

La creación de 3 grandes Escuelas graduadas con 1 director y 7 auxiliares cada una, que comprende desde la clase de párvalos á la superior, pues con 8 grados ya puede hacerse una buena clasificación de la enseñanza, y de los niños. Estas graduadas podrían establecerse: una en la Puerta de Santa Antonio, como acordó ya el Ayuntamiento, y recibiría los niños de la Señoría, parte del Molinar y Escuela del Señor Teradas; otra en la Puerta de Santa Margarita y serviría para los niños de Hostalats y del señor Barceló y Sta. Casella; y la 3^a en la Llanura para los niños de Santa Catalina y de Sta. Caseta y los párvalos de Sta. Rita.

Así podrían suprimirse las escuelas de niños y párvalos del casco de Palma, y las de Santa Catalina, Hostalats, Sildada y Molinar. Las 9 escuelas primarias (7 niños y 2 de párvalos) cuestan, más 6 meses 2.700 ptas. cada una ó 33.000 pesetas. En tales se incluyen menores de 1.000 niños, que cuestan unas 30.000 cada una, por que hay que contar los adultos.

Otra graduada de 8 grados, contiene los párvalos, costaría:

1 Director (clase diurna, nocturna y gráfica) por el cargo 3.000 pesetas

2 Auxiliares (Clases diurnas y nocturnas). 4.000

2 Auxiliares segundos (Maestros 2º diurno) 1.650

3 Auxiliares terceros (de entrada, 4.100) 3.000

Material para el grupo 2.000

Costarían las 3 graduadas 15.300 ptas.

Costarían las 3 graduadas 45.900

Y podrían educarse integralmente

de 1.500 niños, que costarían á menos de 27 pesetas uno, contando los adultos.

Esto sin contar las economías que se haría en los alquileres para locales escuela.

ris, entrará en negociaciones con Pi-
chen.

Los dos sirios detenidos ayer á bordo del mismo vapor en que viajaba Castro, procedían de La Trinidad, donde tenían el oficio de vendedores ambulantes. Han confesado que tenían motivos para odiar á Castro, pero que no seataban atentar á su vida. Uno de ellos, llamado Oredes, dice que Castro le ha hecho perjuicios que calcula en cien mil francos.

Ha demostrado que ambos, cuando supieron que el general iba á París, tomaron billetes para este punto, cambiando los que ya tenían comprados para Marsella.

En Nueva York se sigue reyendo que el general Castro, Presidente de Venezuela, tiene el propósito de no regresar á su país y residir definitivamente en Europa, para acabar pacíficamente sus días, gracias á las importantes sumas que ha logrado economizar.

Según «Le Journal», regresará á París el 26 del próximo Febrero. Está realmente enfermo, y necesita asistencia médica.

Los medicamentos caros

Sí, señor. Hay gentes para las cuales la virtud medicinal de una substancia está en razón directa con su precio. Una prescripción que cuesta poco no desperta esperanza alguna; un preparado de nombre rimbombante y que además cuesta un puñado de pesetas... ¡oh! no cabe duda, es de positivos efectos curativos!

Hay casas donde se establece el siguiente diálogo:

—¿Cómo está el enfermo? ¡Vino el médico?

—¡Sí, señor. Estuve por la mañana.

—Y qué receptó?

—Pues una medicina á cucharadas que sólo nos ha costado una peseta.

—Bah! Entonces no es grave la enfermedad.

Y no trate usted de apearlos, pues se agarran con diates y uñas al burro de la ignorancia en que caminan.

—Ah! Don Faúndez es muy buen médico; receta unas cosas más raras... Y caras... Por eso son buenas.

Y es que aunque el médico se quiera sobreponer á estos perjuicios no puede, so pena de perder su crédito y ciencia.

Yo visito á una señora afecta de jaquecas que cuando le dispuse la antipirina leyó la receta (porque ahora la gente va dando en eso, no sólo en leerla, sino en comentarla, que es peor) y comencé el referido ganado en sus propias fincas.

Que sea vigilado por agentes de la autoridad de dichos pueblos y comunas cada 5 días el curso de la enfermedad y bajas ocasiones al Inspector Provincial de Veterinaria.

Que todas las aves que mueran sean inmediatamente incineradas y desinfectadas los corrales.

Queda terminantemente prohibida la suelta de las palomas en los citados distritos municipales.

Para dar el alta al ganado secuestreado deberá pedirse la certificación al Inspector citado.

Quedan incurso en el máximo de la multa del art. 184 de la Ley municipal los Alcaldes de los pueblos en que apareciese la epidemia y no me dieran el oportunio conocimiento así como los que no dé el debido cumplimiento á las disposiciones de esta circular.

También serán admitidos á oposición los solicitantes en quienes no concuerne ninguna de las cualidades mencionadas, siempre que se hallen sirviendo el cargo de secretario de juzgado municipal con buena nota.

Las oposiciones se efectuarán ante un tribunal formado por un magistrado, que será presidente del mismo; un secretario de Sala, un abogado, un escribano y un secretario de juzgado municipal, nombrados todos ellos por el presidente de la Audiencia territorial, libremente los dos primeros, y el secretario de juzgado municipal y el tercero y cuarto á propuesta en terna de sus respectivos Colegios.

El secretario del juzgado municipal lo será del tribunal de oposiciones.

El programa de oposiciones versará sobre las siguientes materias:

Derecho civil, político, administrativo, mercantil y penal de España.

Derecho internacional en sus relaciones con el Registro civil de España.

Legislación del impuesto de derechos reales y utilidades, timbre del Estado y aranceles judiciales.

Teoría y práctica de procedimientos judiciales en materia civil y criminal y en lo referente al Registro civil.

Los ejercicios de oposición serán dos: uno teórico y otro práctico.

Las convocatorias á oposición deben efectuarse por el presidente de la Audiencia territorial respectiva en el primer día hábil del mes de Enero de cada año.

CONTRA LA PESTE AVIARIA

El Gobernador Civil ha publicado, en virtud de acuerdo de la Junta Provincial de Sanidad, la siguiente circular:

«Desunciada por el Inspector Provincial de Veterinaria una enfermedad infecto-contagiosa en los pavos y aves de corral de los pueblos de Sineu, Marratxí y Sancellas, que resulta ser la «peste aviaria» y habiendo ocasionado muchas bajas he dispuesto, oido el parecer de la Junta Provincial de Sanidad, que continua secuestreado y aislado el referido ganado en sus propias fincas.

Que sea vigilado por agentes de la autoridad de dichos pueblos y comunas cada 5 días el curso de la enfermedad y bajas ocasiones al Inspector Provincial de Veterinaria.

Que todas las aves que mueran sean inmediatamente incineradas y desinfectadas los corrales.

Queda terminantemente prohibida la suelta de las palomas en los citados distritos municipales.

Para dar el alta al ganado secuestreado deberá pedirse la certificación al Inspector citado.

Quedan incurso en el máximo de la multa del art. 184 de la Ley municipal los Alcaldes de los pueblos en que apareciese la epidemia y no me dieran el oportunio conocimiento así como los que no dé el debido cumplimiento á las disposiciones de esta circular.»

EL PUERTO

Hoy.—A las cinco de la mañana el laud «Virgen Dolorosa» de Capdepera; el pailebot «S. José» de Torrevieja en 19 días.

El vapor «Bellver» de Barcelona.

Ayer.—De Cabrera el vaporero de este nombre; el vapor «Lluvia» y el «Mimeram» de Barcelona, el bergantín goleta «S. António» de Huelva con diez y ocho días con cargamento de cereales.

Despachados

El bergantín goleta «Beatriz» y el vapor «Violta» para Las Palmas, el «Ponceño» para Ponce; el «María» para Barcelona; el vapor «Julio» para Ibiza y Alicante.

Noticias

Mañana miércoles llegará de Ibiza el vapor «Cataluña».

El vapor «Cabrera» ha sido trasladado al «mollet» con objeto de verificar operaciones en la maquinaria; éstas correrán á cargo de los obreros de la casa «Mazet». Despues será subido al astillero para limpiar fondos.

Cinematógrafos

Con lleno completo, cada día logra grandes aplausos en este cine la peluca «El mejor día de mi vida» ó la Comunión de una niña» la que se proyectará hoy por última vez irrepetiblemente siguiendo la costumbre establecida por la Empresa del mismo de no repetir más de dos días las cintas ó tres cuando seaas que como el indicado merece tal repetición, típico medio de poder dar á conocer á diario las novedades que se van creando.

Para mañana entre otras películas se estrenará «Amor que degrada» última producción de una nueva casa italiana. —Salón Truyols.

El Cinematógrafo Truyols, anuncia el estreno de la película propia para niños.

El argumento no puede ser más sencillo; representa una niña que se pone para la primera Comunión y después de sus juegos con otras compañeras y estando sudando, come la imprudencia de beber agua fría, lo que le produce fiebre y la impide asistir con sus amigas al gran día. Su excitación es tal, que aprovechando un descuido de la familia, se visto el fan de

señoras Argota y Larruy y los señores Tormo, Ballester, Bassang y Barberá.

También alcanzó merecidísimos aplausos la señora Velasco en la canción del último cuadro.

Por la noche acudió regular concurrencia,

En el diálogo «El Chiquillo» la señora Argota y el señor Tormo fueron justamente aplaudidos.

Para hoy á las seis y cuarto se halla anunciada la zarzuela «Las Carceleras» y por la noche «El Santo de la Isidra» la reprise de la obra «Amor Ciego» y «Las Bribonas».

Consejo provincial de Agricultura y Ganadería

Bajo la presidencia de D. Joaquín Torrell, se reunió ayer el consejo provincial de Agricultura y Ganadería.

Se procedió al nombramiento de varios individuos que han de formar parte de las Juntas locales de defensa contra las plagas del campo.

El inspector de Higiene y Pecuaria, dio cuenta de la visita realizada a varios predios de Marratxí, en donde ha sido tomado gran incremento la peste aviaria y lo mismo que en el pueblo de Sanselles, habiendo dado las reglas necesarias para la pronta curación.

El consejo, acordó recomendar al inspector que prosiga el estudio de la enfermedad, así como los medios de atacarla en su propagación.

Se dió cuenta de una comunicación del Gobernador dirigida al Jefe de Fomento, pidiendo informe sobre la conveniencia de la declaración de utilidad pública con derecho á la expropiación forzosa de los terrenos que sean necesarios para el desarrollo del Laboratorio Biológico-Marítimo de Baleares y construcción de anexos al laboratorio en el término de Porto-Pí y en las costas de Cala Mayor hasta las Illetas.

Se acordó estudiar el asunto para poder informar al Gobernador.

Militares

Matrimonios.—Al Comandante del escuadrón Cazadores de Mallorca don Jacinto Sanz Camarasa, le ha sido concedida licencia para contraer matrimonio con doña Juana Llodrá y Gaspar.

Retiros.—Se ha concedido para esta Capital al carabinero de la Comandancia de Baleares Francisco Díaz Oarsal.

AYUNTAMIENTO

El Oficial del negociado de Reamplazos del Ayuntamiento nos explica que hagamos público, que es necesario se presenten á dicho negocio Pedro Tous Pizones, natural de Tarifa; Rafael Aguiló Aguiló y Joaquín Aguiló Segura naturales de Manzor, para entregarles de un asunto que á ellos afecta e interés.

Ayer mañana se reunieron en el despacho del Alcalde los Inspectores Veterinarios para tratar de la cuestión de los aceites adulterados.

El Alcalde les encargó que extremaran las medidas de vigilancia en donde se expende aceite y que inmediatamente se le denuncie al que se encuentre expidiendo aceite adulterado, para imponerle el castigo necesario.

Hablando con Gabriel Alomar

Esta mañana hemos mantenido una larga conversación con nuestro amigo, el publicista D. Gabriel Alomar. La conversación ha sido amplia y ha versado sobre los recientes elecciones celebradas en el distrito de Sóller.

Yo—comenzó diciendo Gabriel Alomar—no puedo contestar así, de momento, lo que exigiría un artículo, largo y serio, para contestar. Estoy seguro de que mi grande amigo, Hurtado opina, como yo, que la libertad es antes que Cataluña. Si yo he causado la derrota solidaria, pero he cortado con ello la conservadurización y carbonización de Cataluña, me felicito de ello. Yo no niego, como no niego Hurtado, que la derecha trabaja pro Cataluña, como no hay derecho á negar tampoco nuestro ferviente catalanismo de izquierdistas.

Lo que si niego (contra las afirmaciones de la derecha) es que: si trabaja por la libertad. Y entre la libertad y la patria, si entre ellas hay conflicto, opto por la libertad. Si precisamente esa es nuestra pleita y nuestra afirmación contra el espíritu de la Ley de Jurisdicciones!

Yo—comenzó diciendo Gabriel Alomar—no puedo contestar así, de momento, lo que exigiría un artículo, largo y serio, para contestar. Estoy seguro de que mi grande amigo, Hurtado opina, como yo, que la libertad es antes que Cataluña. Si yo he causado la derrota solidaria, pero he cortado con ello la conservadurización y carbonización de Cataluña, me felicito de ello. Yo no niego, como no niego Hurtado, que la derecha trabaja pro Cataluña, como no hay derecho á negar tampoco nuestro ferviente catalanismo de izquierdistas.

La obra fué en general muy bien interpretada, y no desentonó de la hermosa labor de Thiviller.

El público aplaudió todos los actos, é hizo salir al notable actor á escena.

Lírico

«Sangre Moza» en función popular á diez céntimos atrajo al Lírico un público numerosísimo que llenó por completo la gradería y buena parte del patio.

Fueron muy aplaudidos las señoras Argota y Larruy y los señores Tormo, Ballester, Bassang y Barberá.

También alcanzó merecidísimos aplausos la señora Velasco en la canción del último cuadro.

Por la noche acudió regular concurrencia,

En el diálogo «El Chiquillo» la señora Argota y el señor Tormo fueron justamente aplaudidos.

ALMACENES SAN JOSÉ

CAMISERIA * SASTRERIA

ABRIGOS para Señora, Caballero y Niños.

GRANDES PARTIDAS DE PAÑOS, se liquidan á precios baratinos.

NOVEDADES PARA SRA. Y CABALLERO

PRECIO FIJO

PLOMO-ZINC, VIDRIOS PLANOS

BOMBAS Y GRIFERIA

Instalaciones para GAS Y AGUA

Brossa, 30—EL AGUILA—Palma

cuartos, durante una misa, empezará la novena de Belén.

En las Capuchinas, á las cinco y media de la tarde, empezará igual novena con sermón por el R. P. Doroteo capuchino, capuchino.

En la Merced, á las siete y media, durante una misa, se practicará la novena expresada.

Visita á la Corte de María A Nuestra Señora del Carmen, en las Teresas.

EL TIEMPO

Estado meteorológico en Palma—Día 16 de Diciembre de 1908:

Barómetro 756 milímetros

Termómetro (á las 9 m.) 16 grados centí.

Maxima al sol 21

Id. á sombra 16

Minima á cubierto 11

Id. á descubierto 8

Dirección del viento 0

lm. recorridos en 24 157 Kilómetros

Evaporación en 24 h 1 litros por m. cuad.

Ascenso del barómetro 24 h 0

Descenso del barómetro en 24 h 6

Lluvia en 24 horas 1 litros

Tensión vapor 11

BURSÁTILES

Día 14—10:30 tarde

Interior contado 84'85</p

TELEGRAMAS

Servicio especial y exclusivo de LA TARDE

Las Cortes

Madrid 15 (4 las 250)

SENADO

Ruegos y preguntas

Bejo la presidencia del general Azcárate se abrió ayer tarde la sesión del Congreso, é la hora reglamentaria, aprobándose seguidamente el acta de la anterior.

Se hicieron varios ruegos y preguntas de escaso interés.

El conde de Casa Valsaciá ocupóse de asuntos de marina, aludiendo é que en el escalafón del cuerpo de la Armada figura aún el empleo de Almirante. Pide que se reduzcan las plantillas de la Armada.

Los presupuestos de Marina y Gobernación

Seguidamente se pone á discusión el presupuesto de Marina, que quedó aprobado poco después.

Se entra también á discutir el presupuesto de Gobernación, consumiendo el Sr. Alonso Castrillo un turno en contra de la totalidad.

Contestóle el Sr. Lacierva, defendiendo el presupuesto.

Suspendió este debate, levantándose la sesión seguidamente.

BENITO CONGRESO

Una concesión

Con algún retraso se abrió ayer la sesión del Congreso, presidiéndola el Sr. Dato.

Se aprobó el acta de la anterior.

Se aprobó también el dictamen concediéndole al Ayuntamiento de Alzpeña el edificio denominado de Santo Domingo.

El proyecto de comunicaciones marítimas.

Seguidamente se entra en la discusión del proyecto de comunicaciones marítimas.

El Sr. Fernández Latorre interviene, proseguiendo su interrumpido discurso para consumir un turno en contra de la totalidad del dictamen.

Señala las diferencias que existen entre el proyecto que presentó el señor González Besada y el dictamen que se ha puesto á discutir.

Expone, además, que se pongan de acuerdo los ministros de Hacienda y Fomento á fin de unificar las diferencias que existen entre ambas tendencias.

El Sr. Latorre añade que en el proyecto que se discute se confunde la protección á la marina mercante con lo que atañe particularmente á las comunicaciones marítimas.

Alude al peligro que encierra el artículo primero del proyecto para la exportación referente al impuesto que se establece sobre el tonelaje.

Este impuesto—dice—ha de dificultar grandemente la exportación nacional, ya agravada con la competencia extranjera y con las deficiencias de los servicios nacionales para la mencionada exportación.

Terminó su discurso manifestando que en el proyecto que se discute no se presta la protección que indica á la marina, sino que se ponen trabas que han de perjudicar grandemente su desarrollo.

A quien se protege—añade—es únicamente á las grandes empresas, siendo así que son los necesitados de auxilio los débiles.

Contesta Sánchez Guerra.—El impuesto

Contestó el Ministro de Fomento señor Sánchez Guerra, el cual dice que la Comisión dará cuenta de la fórmula acordada con respecto al impuesto sobre la tonelada.

El Sr. Navarrete, secretario de la Comisión, entregó á la Mesa la fórmula propuesta, suspendiéndose este debate.

Discusión de los presupuestos

Seguidamente se reanuda la discusión del proyecto de presupuesto de ingresos, aprobándose los artículos adicionales del mismo.

El Sr. Pedregal presenta un voto particular que defiende, siendo desecharlo.

También defiende otro voto particular el Sr. Salaberry, en el cual pide que se suprima el impuesto de los derechos reales sobre la trasmisión de bienes y legados de manadas pías.

Después de contestarle el Sr. Gozález Besada, fué desechado el voto.

Igualmente fué desechado otro voto particular defendido por el Sr. Llorens, en el que intervienen varios diputados suspendiéndose este debate.

Las elecciones de Barcelona

Seguidamente se entra en el periodo de ruegos y preguntas.

El Sr. Suárez de Figueras dirige una pregunta al Ministro de la Gobernación acerca del resultado que han tenido las elecciones parciales de Barcelona.

Pide algunos datos relacionados con aquellas elecciones, y alude á la actitud que ha mantenido, con tal ocasión, el gobierno.

Contesta Lacierva

Contestóle el ministro de la Gobernación, señor Lacierva, el cual confirma plenamente los datos que ha publicado la prensa.

Añade que las elecciones se han verificado con el mayor orden y que la intervención del gobierno se ha reducido á mantener que se respetase la voluntad de los votantes.

El gobierno ha guardado, en las elecciones, una actitud completamente neutral.

Confirma que han quedado elegidos tres antisolidarios y un regionalista, de filiación católica,

Por lo demás, añadió el Ministro, yo me pongo á disposición desde este momento de quienes quieren reprochar al gobierno por el resultado de las elecciones celebradas en Barcelona.

Seguidamente se suspendió el debate, levantándose la sesión.

La derrota solidaria

Comentarios en las Cámaras

En ambas Cámaras ayer continuaron haciendo muchísimos comentarios acerca del resultado que han tenido las elecciones verificadas en Barcelona.

Los comentarios que se hacían eran apasionados.

Hacíanse muchísimas conjetas, y se señalaban las consecuencias que tal suceso tendría para la política española.

En general, los comentarios eran muy favorables para los antisolidarios, por la gran disciplina que han dado pruebas, coincidiendo la mayoría de comentadores en que la Solidaridad venía ostentando una representación de Barcelona no bien legítima, pues los ciudadanos antisolidarios se habían quedado sin representación.

Dicen los solidarios..

Algunos diputados solidarios interrogados por los periodistas, aunque reconocen que los antisolidarios han dado pruebas de contar con grandes fuerzas, la quitan sin embargo importancia á su triunfo.

Añadieron que Lerroux no se sentará en los escaños del Congreso.

Manifestaciones de López Domínguez

El general López Domínguez ha declarado que el triunfo de los antisolidarios viene á representar el triunfo de las ideas de Patria y Libertad.

Este triunfo—añadió—debe ser estimado en lo que vale por los que conseguimos nuestra vida á la defensa de aquellos principios.

Decára Montero Ríos

El señor Montero Ríos ha declarado que la victoria de los antisolidarios no debe estimarse como la muerte del proyecto de Administración local.

El ex-Presidente añadió que actualmente el patriotismo radica en los republicanos.

Si yo fuese presidente—terminó diciendo—hubiera dimitiido ya á estas horas.

Habla Moret

El Sr. Moret reconoce que el triunfo de los antisolidarios tiene una importancia trascendental.

El jefe del partido liberal considera que este acontecimiento variará el estado actual de cosas.

Melquiades Alvarez

D. Melquiades Alvarez ha dicho que se impone á todo trance la retirada del señor Maura.

De lo contrario—añadió—deben las minorías afiliarse en su empeño de aprobar el proyecto de Administración local.

Lo que dice Azcárate

El señor Azcárate ha manifestado que es aventurado anticipar juicios.

Sin embargo, reconoce que los antisolidarios han demostrado una fuerza de que no aparecían revestidos.

El señor De Buen

Ha senador solidario señor de Buen

Ha dicho que según su opinión podía atribuirse la derrota de Solidaridad al reciente viaje del Rey á Barcelona.

Conferenciando

Los señores Dato y Maura han os-

lebrado una larga conferencia sobre la marcha de los debates parlamentarios.

Canalejas y Maura.—Una pregunta irónica.

En los pasillos del Congreso se encontraron ayer los señores Maura y Canalejas.

Este preguntó en tono humorístico al jefe del gobierno, si se suspenderían las sesiones á causa de la crisis en que habría de declararse el gobierno por la derrota que han experimentado sus aliados.

El Sr. Maura contestó que no esperaba que la derrota será tan grande como se dice.

Añadió que deseaba aprobar el proyecto de comunicaciones marítimas antes de las vacaciones. De lo contrario—dijo—no las habrá.

El Sr. Canalejas le respondió que creía difícil su aprobación para aquella fecha.

Oposición al gobierno.—Actitud del Sr. Moret

El Sr. Canalejas comunicó al Sr. Moret la conversación que había tenido con el Sr. Maura.

El Sr. Moret y las minorías muéstran opuestas, deseando que la discusión sea amplia, por exigirlo así la importancia del proyecto.

Ecos de Sociedad

Viajeros

En el vapor «Ballyver» han llegado de Barcelona don Antonio Barceló, doña Dolores Ibáñez, don Pedro Garau, doña Petra Giménez, don Juan Bouza, don Luis Casals, don Francisco Manasco y otros.

En el «Balea» salieron ayer para Barcelona don Vicente Martínez, don Francisco Oliver, don Gaspar Fuster, don Ernesto Mata, don Juan Juan y otros.

Personales

En el correo de Barcelona ha llegado hoy nuestro querido amigo redactor correspondiente de LA TARDE, en aquella ciudad D. Jaime Sintes Reyes.

Le saludamos.

(CORREO DE HOY)

La derrota de Solidaridad

Comentarios de la prensa

La prensa de ayer mañana dedica gran extensión á las elecciones de Barcelona.

En sus artículos de fondo comentan la derrota de la Solidaridad, cada cual bajo sus puntos de vista, pero todos mostrando gran alegría por el triunfo de los lerrouxitas.

«El Liberal», después de decir que la Solidaridad ha muerto, añade que este hecho señala un cambio radical en la política que puede llamarse catalana y la española, pues Maura, con su proyecto de administración, está envuelto en el fracaso.

«El País» dice que en Barcelona se han impuesto la libertad y el espíritu que mantenidos por los antisolidarios.

«La Correspondencia» recoge manifestaciones de personas que han vivido en Barcelona, las cuales no extrañan el triunfo de Lerroux, pues dice que para vencer á éste la Solidaridad tuvo que reunir todas sus fuerzas y en cuanto le ha faltado alguna, ha sido derrotada.

«El Imparcial» dice que ahora se ha visto que los diputados que durante dos años han venido abrigándose la representación de Cataluña, no eran los verdaderos representantes de esa región.

El triunfo de la Solidaridad—dice—fue debido á un movimiento de impulsión colectivo creado por las chispas de Hostalfranch; en cambio el triunfo de los antisolidarios es el triunfo de la Cataluña española, es el fruto de la serenidad y del madurado pensar.

«Lo que dice Lacierva

El Sr. La Cierva ha manifestado ahora que las noticias comunicadas por el gobernador de Barcelona confirman el triunfo de Lerroux, Giner, Sol y Albó.

Dice el Sr. Lacierva que ha perdido la Solidaridad por el propósito de copar todos los puestos vacantes.

Se muestra satisfecho del orden que presidió la elección y dice que el Gobierno ha permanecido neutral.

Lo que piensa Azcárate

El señor Azcárate ha manifestado que es aventurado anticipar juicios.

Sin embargo, reconoce que los antisolidarios han demostrado una fuerza de que no aparecían revestidos.

El señor De Buen

Ha senador solidario señor de Buen

Ha dicho que según su opinión podía atribuirse la derrota de Solidaridad al reciente viaje del Rey á Barcelona.

Conferenciando

Los señores Dato y Maura han os-

sorprendido el triunfo de la candidatura integrante antisolidaria, y lo considera un acontecimiento político de suma trascendencia.

En primer término, lo ocurrido en Barcelona mantiene su admiración por este gran pueblo, verdadera escuela de democracia, en cuya cultura cívica y costumbres colectivas tiene mucha que aprender el resto de España.

Es un honor para Barcelona que no obstante los apasionamientos de la contienda no haya turbado la paz social ni el más mínimo incidente desgraciado.

El cuento es éste—terminó—designado en absoluto de responsabilidad en la dirección del partido republicano, sin otros compromisos políticos que el respeto á los dictados de mi conciencia, no he de modificar la derrota, el juicio harto conocido que formé desde el primer día de Solidaridad Catalana.

Tampoco lo ocurrido ayer ha de restarles mis simpatías á esta gran conjunción social que hasta hace veinticuatro horas vinculaba toda la representación parlamentaria de Cataluña.

Continuó el cuento—y el cuento es éste—desgraciado en su localidad; y ya fuera por el efecto mismo de la prohibición ya por algún chiste del señor Güell, rompió á reír nuevamente.

—Pues el dicho! —¡Ja! —Continuó el cuento en su localidad; y ya fuera por el efecto mismo de la prohibición ya por algún chiste del señor Güell, rompió á reír nuevamente.

—Voy á preguntar á Maura qué va á hacer con las mancomunidades.

Sobre el Sr. Cambó crea las más vivas tensiones.

También son muchos los diputados que comentan alborozados el triunfo de los antisolidarios.

Un miembro de la mayoría exclama:

—Toda España está de enhorabuena; toda España menos D. Antonio Maura.

El criterio del gobierno

Hemos hablado con un alto funcionario muy allegado al jefe del Gobierno que nos ha manifestado lo siguiente:

Las oposiciones son muy rudas y se cometen lo que ocurre en Barcelona á su gasto.

Seguramente el Sr. Irazábal tiene noticia del hecho. Por ahí se dice que el expresidente, ha sido severamente amonestado y cominado con una multa á pasar de que su risa, segura declaración de su facultativa, es completamente cínica.

